

## 关注全运会

# “亚洲飞人”苏炳添： 我要拿全运会冠军！

据新华社电 “亚洲飞人”苏炳添20日在西安奥体中心体育场两次出场，让现场两万多名观众陷入疯狂。

10秒23!10秒06!两枪都是小组第一!苏炳添强势晋级21日晚举行的十四运会田径项目男子百米决赛。“这个场馆非常好，跑下来脚感很好，我现在有一个高水平的竞技状态。”苏炳添说，他力争要在“百米飞人”大战中发挥出自己应有的水平，争取拿到个人生涯首枚全运会金牌。

第十一届全运会，苏炳添还是“小苏”的时候，最终位列第六。十二运会上，苏炳添不敌张培萌屈居亚军。上届全运会，苏炳添输给了谢震业，再获一枚男子百米银牌。

“对我来说，一切都是自己跟自己比赛。包括奥运会时也是，进入奥运会半决赛的运动员，都是10秒以内成绩的，只有你发挥好，才能拿到决赛名额，明天我要尽力打开10秒。”

谢震业复赛中与苏炳添同组，他在起步阶段一度稍稍领先，最终以10秒25拿到小组第二，也成功晋级决赛。

“今天晚上就是要发挥出自己10秒20左右的水平，慢慢激发出自己的状态。最近伤病包括身体情况，比奥运会的时候要差一点。”谢震业说，“我觉得作为运动员，还是需要去挑战他(苏炳添)的，他最近的状态确实很棒。我今年的目标主要是达10秒05(田径世锦赛参赛资格)的标，达到了的话，明年就不用再麻烦了。”



9月20日，广东队选手苏炳添在比赛中，他以10秒06的成绩晋级。  
新华社发

# 福建选手女子百米夺冠



9月20日，在陕西西安奥体中心举行的第十四届全运会田径项目女子百米决赛中，福建队选手葛曼棋以11秒22的成绩夺得冠军，江苏队选手袁琦琦、广东队选手梁小静分获亚军、季军。

- ①冠军福建队选手葛曼棋在颁奖仪式上庆祝。
- ②福建队选手葛曼棋(左二)、江苏队选手袁琦琦(左一)、广东队选手梁小静(右一)等在决赛中。

新华社发

据新华社电 第一次进攀岩馆“像个游客一样”，又莫名其妙被父亲报了个名参赛。比赛被“打爆”之后开始好好训练，练到拿了全运会冠军后却说：“我还是想当医生。”

20日，攀岩项目成为全运会正式竞技项目后的首个冠军在陕西西安产生。上海14岁少年杨立豪夺得U16组男子两项全能(难度、攀岩)冠军。

特别的是，这个冠军还是个学生。全运会前，他甚至要为了期末考试和预选赛时间冲突而苦恼。

“预选赛就在我考试前一周，但考试还得考，就没时间复习。那会儿我每周要有两三天下午从学校出去去郊区训练，第二天再早起坐车回学校。”

杨立豪赛后接受采访时回忆说，“那会儿真的很痛苦，但我还是熬下来了。”

小冠军“熬”下来的还有全运会的比赛。预选赛中排名第三，让他给自己定下了“拿块牌子”的目标。但来到西安后，他预赛仅列第八，在晋级决赛的选手中排名垫底。他索性抛下了目标，“能爬出自己最好的就行了”，没想到就真的拿了冠军。尤其是决赛难度赛位列第二，教练李春华认为他“简直是超常发挥”。

赛后，这位小冠军说：“不能说超水平发挥吧，只能说天时地利人和都有。”

这是杨立豪在国内青少年比赛的告别赛，因为他马上就要出国留学。从小学三年级开始攀岩，他第一次参赛是被爸爸报名后的“被迫营业”。“那次速度赛，15米的岩壁人家十几秒上去了，我爬都爬不上去!”心有不甘，他开始在课余时间训练、参赛。现在全运会上同场

竞技的对手，都是他从小爬到的朋友。

不过，攀岩对他来说一直都是种“调剂生活的方式”。“每次线路都是新的，每把爬上去你都不知道下一步会发生什么，它有一个未知性，不像很多项目一直很单调地做重复动作。”

“至少我开始集训之前是这样的。”他又补充道。

对于这个14岁的少年来说，攀岩不是他生活的全部，甚至都不是课余生活的全部。封闭式的训练生活，全运会前他才第一次体验，但也会挤出时间坚持单簧管的爱好。经历了整个备战、参赛过程，他坦言，自己更想把攀岩当成爱好，而非职业。

“我在攀岩上得到的最大感触是：当一项运动开始专业训练后，它会变得特别单调，你要一直在一面墙上爬，做同样的动作。一直做这个东西很累的，对这项运动原本热爱，可能就被时间消磨掉了。”

攀岩在东京完成奥运首秀，在巴黎、洛杉矶的奥运赛场上，它都将是正式竞赛项目。但奥运会目前并不在杨立豪的人生规划内。他尊敬专业运动员为运动事业的付出，但那“太远”“要付出的东西太多了”。

“我想学生物，以后还是想当个医生。”他说。

听闻此言，国家体育总局登山运动管理中心攀岩部主任厉国伟笑了。此次全运会增设U16组别并设男、女两项全能两块金牌，就是为了提早选拔人才，补强中国攀岩在难度、攀岩上的短板。

被问起是否舍得放掉这么好一个人才，厉国伟说：“他还小，要给孩子多种选择。”

## 14岁攀岩冠军： 长大还是想当个医生

## “天涯共此时”

### ——多国举办活动欢度中秋佳节

据新华社电 综合新华社驻外记者报道：在中秋佳节来临之际，多个国家的中国文化中心以及中国驻当地旅游办事处等纷纷举办“天涯共此时”系列活动，与当地民众共同欢度中国传统佳节，增进文化交流，共享和谐理念。

英国伦敦的活动为期3个月，分为“节日与庆典”“创意与生活”“城镇与乡村”“名作与共享”及“文史与新知”5个板块，共推出逾30个项目。活动期间，在中秋美食课堂、中秋音乐会等将与英国观众共享家庭、社会和谐理念；非遗影像展将展示中国刺绣、陶瓷、漆器、雕刻、编织等36种非遗技艺；英国天空卫视《中国时间》栏目将播出《花卉中国》《柴米油盐之上》等纪录片。中国驻英国大使郑泽光表示，“天涯共此时”活动将助力中

英人文交流与民心相通，为中英关系改善和发展贡献力量。

瑞典的各个主题活动亮点纷呈，一上线即引发当地民众参与热情。活动由“经典话中秋”“美食品中秋”“音乐颂中秋”“诗画咏中秋”和“山海新经——中华神话元典当代艺术展”5个主题组成，通过虚拟艺术展、线上音乐会、短视频、微电影、云课堂和体验互动等多种类型活动，带当地民众走进中秋，在中秋中找到乐趣、品到美食、领略人文艺术，体会到阖家团圆的温馨。多位瑞典友人和旅瑞侨胞还自编自导自演了中秋特别节目，妙趣横生。中国驻瑞典大使桂从友表示希望世界各国和衷共济，携手应对面对的各种挑战，共谋发展。

澳大利亚的活动由“经典话中秋”“美食品中秋”“音乐颂中秋”

“诗画咏中秋”4大版块组成，包含图片、短视频、动画、云音乐会、虚拟体验展等多种形式，介绍中秋节所蕴含的历史传承、文化习俗和人文精神，增进当地民众对中国传统文化的了解和喜爱，为当地民众带来了别样的文化体验。

卢森堡的活动通过线上视频以及图片展播等方式，让当地民众体会中国传统节日的魅力，体验中华优秀传统文化。其中，“寻味中秋”美食文化系列视频、“五洲同月·情满中华”中秋主题音乐会、“中秋戏韵”少儿动画短视频展播、“国画里的中秋”艺术赏析微课堂等给当地民众留下深刻印象。一名卢森堡市民在得知中国中秋节是家人团聚的节日后，对新华社记者说：“希望疫情快点结束，让更多的人感受到家庭团圆的温暖。”



## 德国：“南瓜船”比赛

9月19日，人们在德国梅谢尼希参加趣味“南瓜船”比赛。

当日，一场趣味“南瓜船”比赛在德国科隆市附近的梅谢尼希镇举行。选手们将被挖空的巨型南瓜当小船，用桨划水前行。据悉，为庆祝南瓜丰收，德国科隆市附近一农庄举办传统南瓜节，期间举办南瓜趣味称重比赛、“南瓜船”比赛以及南瓜雕塑展等活动，吸引民众前来参观游玩。  
新华社发

联合国《2021年可持续发展目标报告》显示，实现可持续发展目标的努力受到新冠疫情的不同程度冲击，某些领域近年来的进步化为乌有。

报告显示，2020年全球极端贫困率出现20多年来的首次上升。2020年全球共有1.19亿至1.24亿人重新回到极端贫困状态。如果现在的趋势得不到改变，2030年全球贫困率预计将为7%，无法达到2030年消除贫困的目标。

古特雷斯在第76届联大开幕讲话中说，在新冠疫情暴发前，可持续发展目标就已经“偏离了轨道”，受疫情影响，这些目标变得更加遥不可及。第75届联大主席博兹克尔警告说，如不立即采取行动，联合国2030年可持续发展议程“很可能要落空”。

## 第76届联大辩论看点几何

### 气候变化：迫在眉睫

应对气候变化始终是古特雷斯上任以来的工作重心。多个联合国机构与合作伙伴16日发布的《2021团结在科学之中》报告说，全球气温上升正推动世界各地发生毁灭性的极端天气，对经济和社会产生了螺旋式影响；过去5年的全球平均气温为有记录以来最高；未来5年，温度暂时突破高出工业化前水平1.5摄氏度阈值的可能性将越来越大。

古特雷斯指出，时间已所剩无几。他呼吁以11月在英国格拉斯哥举行的第26届联合国气候变化大会为转折

点，力争到2030年将全球碳排放总量减少至少2010年的55%。

在往年的一般性辩论中，地势低洼国家以及一些岛国领导人频频呼吁采取协调一致的全球气候行动。在今年的一般性辩论中，预计更多国家将积极发声，加入到应对气候变化的集体行动中。

### 人道主义形势：日趋严峻

受冲突和新冠疫情等因素影响，全球人道主义形势日趋严峻。据联合国统计，叙利亚目前约有1340万人需要援助；黎巴嫩的贫困人口过去一年急剧增加，目前该国74%的人口已陷入贫困；在海底，一场毁灭性的地震造成超过2200人死亡，数十万人流离失所；也门的人道主义需求继续上升，该国正遭受6年多持续不断的冲突，洪水和蝗灾使情形变得更加严峻。

与此同时，阿富汗局势突变也给国际人道主义援助带来更大挑战。古特雷斯表示，在经历几十年的战争、苦难和不安全之后，阿富汗人民可能正面临“最危险的时刻”。联合国大家庭以及整个人道主义系统正在为阿富汗人民提供粮食、挽救生命的干预措施和基本卫生保健。

此外，5月发布的《2021年全球粮食危机报告》显示，2020年全球至少1.55亿人面临重度粮食不安全问题，达到过去五年最高水平。国际社会希望看到更多国家能以本届联大一般性辩论为契机，参与人道主义援助事业，尊重所有人权利。

(据新华社电)